教学设计

	名称
	3.2.1第二课时 积、商、幂的对数

	科目
	数学
	教学对象
	高一学生
	授课教师
	谈俊龙

	课时
	第一课时
	教学班级
	高一1班
	学校
	惠东中学

	一、教材内容分析

	教材分析：

本节课是数学必修1第二章“基本初等函数”3.2.1对数与对数运算第二课时.课程标准要求理解对数的运算性质，能灵活运用对数运算性质进行对数运算.本节课是在学习了“对数的概念”后进行的，它是上节内容的延续与深入，同时也是研究学习后续知识对数函数与性质的必备基础知识.学习本节课，要体现本节内容的基础性、工具性、实用性.

学情分析：

对数是一个全新的概念，对数运算是一种类似于但又不同于实数的加减乘除、指数的运算的全新运算.要探究并发现其运算性质，学生是有相当难度的，但是通过上节的学习，学生能够利用对数定义进行简单对数计算，能够进行对数式与指数式的相互转化，学生还熟知指数的运算性质.有这些已有知识作为基础，教师再设计合理的导学案，是能让学生主动参与课堂的，并能自主合作探究、发现、证明、应用的全过程的.



	二、教学目标（知识，技能，情感态度、价值观）

	　知识与技能目标：
　  掌握对数的运算性质，并能理解推导这些法则的依据和过程
　过程与方法目标：
通过对数的运算性质的探索及推导过程，培养学生的“合情推理能力”、“等价转化”、

“演绎归纳”的数学思想方法，以及创新意识

　情感、态度、价值观 ：

通过数学思想的运用，培养学生对立统一，相互联系，相互转化以及“从特殊到一般”

的辩证唯物主义观点，以及大胆探索，实事求是的科学精神。

	三、学习者特征分析

	    学生已经学习了对数的定义和性质、会进行简单的对数求值计算以及对数式和指数式的互化，且学生活泼好动、上高中时间不久，所以数学逻辑思维不强，因此要重视学生的推理、转化、归纳等数学逻辑思维的培养。

	四、教学策略选择与设计

	教学策略： 

针对本节课公式多，思维量大的特点，采取实例归纳，诱思探究，引导发现等方法。

	五、教学环境及资源准备

	积、商、幂的对数的导学案  

课后练习与提高试卷

  随堂检测试题

	六、教学过程

	教学环节
	教学内容
	师生互动
	设计意图

	复

习

引
 

入
 
	复习：试着回答以下问题：

1. 对数的定义

2. 对数的性质

3. 指数的运算性质

	学生口答，教师板书
	对数的概念和对数的性质是本节课的基础，学习新知前的复习不仅能唤起学生的记忆，而且为学习新课做好了知识上的准备。

	概
 

念
 

形
 

成
 


	求下列各式的值，并分别用一个以相应底为底的对数表示出来，据此你有什么猜想。
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回答：
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猜想：
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	学生计算，构造，猜想，归纳。


	让学生经历从特殊到一般的过程，让学生体会合情猜想的数学思想，经历了运算公式的发展过程，培养学生的创造能力。
 



	概

念

深

化
概

念

深

化
	猜想只有经过理论证明之后才可以确定它是成立的，接下来我们看看要如何证明这个等式是成立的。

证明：设[image: image8.wmf]a

log

M=p, [image: image9.wmf]a
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N=q

由对数的定义可以得：M=[image: image10.wmf]p
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，N=[image: image11.wmf]q
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 ∴[image: image15.wmf]a
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（MN）=p+q，

即证得
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M + [image: image18.wmf]a
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N
因为同底数的幂相乘，不论有多少因数，都是把指数相加，所以这个性质可推广到若干个正因数的积。
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即正因数积的对数等于同底的各因数对数的和。

教师引导：通过积的对数等于对数的和，我们可以展开联想。

生答：商的对数等于对数的差。

证明：设[image: image20.wmf]a

log

M=p，[image: image21.wmf]a

log

N=q

由对数的定义可以得

M=[image: image22.wmf]p
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，N=[image: image23.wmf]q
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教师引导：在刚刚的练习题中，将512分解成
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，试想：当推广公式中的
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都相等时会是什么情况？

思考：判断以下式子的正误，并说明理由。

[image: image29.wmf])

5

(

log

)

3

(

log

)

5

)(

3

(

log

2

2

2

-

+

-

=

-

-



[image: image30.wmf](
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注意：

1、真数的取值范围必须是[image: image32.wmf])
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2、对公式容易错误记忆，要特别注意。

3、运用公式的前提是同底。

4、注意公式的逆用。


	学生在导学案上的相应位置填写好运算法则，并整理证明过程。

练习：

计算
[image: image33.wmf]512

log

2

的值。

解答：将512分解成16和32的积。

可将上例中的512分解成三个8的乘积。

学生可以独立思考或交流，得出结论后以上一个法则的证明为例试着证明其成立。

练习：

计算
[image: image34.wmf]81
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的值。

学生交流思考，得出结论。

即：
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证明：（略）

由学生总结公式中需要注意的细节，教师引导补充。
	让学生明确由归纳猜想得出的结论不一定正确，但是是一种发现数学结论的有效方法。让学生体会到最原始的地方是解决数学问题的有效策略。

通过这一环节的教学训练学生思维的广阔性，进一步加深学生对字母的认知和利用，体会从变中发现规律。

让学生在学习过程中总能带着问题进行，能积极思考每一个问题，真正参与到学习活动中来，成为学习的主体。

给学生充分发挥的空间。
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	例1、 教材98页例4

例2、 教材99页例5
随堂检测：

利用5分钟时间完成导学案上的随堂检测，由每排第一名同学收齐并批改。
	学生独立解答
	通过例题巩固所学对数运算法则，提高运算能力。

通过随堂检测检查同学对知识的掌握情况。

	归

纳

小

结


	1、对数的运算法则
2、归纳、猜想、证明的方法

3、字母代换的作用

4、深刻理解数学概念，弄清数学符号的含义。
	先让学生独立总结，再由师生共同归纳。
	通过小结加强学生对知识的记忆，加深对数学思想方法的理解，养成总结的好习惯。

	布置

作业
	导学案课后巩固与提高
	
	

	七、教学反思

	著名数学家哈墨斯曾经说过：“问题是数学的心脏！”考虑到在知识方面，学生已经在前一节课上学习了对数的概念并会进行简单的对数计算，能够进行对数式与指数式的相互转化，学生还熟知指数的运算性质.有这些已有知识作为基础，我再设计合理的导学案，是能让学生主动参与课堂的，并能自主完成探究、发现、证明、应用的全过程的。而在方法方面，由于学生已经有了学习指数的经验，所以我采用的是引导发现法和设疑诱导法，以提出问题为主线，对学生进行启发，边分析，边设疑，让学生在不知不觉中走入我设计好的情境中去，引导学生自主发现和解决问题。这种教学方法既能调动学生学习的积极性，又能体现学生的主体地位，培养学生创造性的学习能力。

但是在真正上课的过程中，在本节课的时间安排上，我把握的并不是很好，还是没能做到把时间完全交给学生，总是想着完成教学任务，以致于学生参与的力度不够，留给学生的思考空间也不是很大。同时也使起着重要作用的小结部分显得苍白而充忙。

通过本次课的经验，我相信自己会在以后的教学过程中更加注重学生素质的培养和提高，会学着把更多的时间留给学生自己，只有他们真正动脑思考，才可以把知识更好的掌握和吸收，但愿我会在新课改的时代号角声中，迈出自己更加有力而坚定的步伐。
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